

两部门就消费税法征求意见

纳税人自用应税消费品 应缴纳消费税

据财政部网站消息，财政部、国家税务总局起草《中华人民共和国消费税法(征求意见稿)》，并向社会公开征求意见。征求意见稿指出，纳税人在生产、批发或者零售环节销售应税消费品，应当依照该法规定缴纳消费税。纳税人自用未对外销售应税消费品，应当依照该法规定缴纳消费税。

两部门指出，制定消费税法，有利于完善消费税法律制度，增强其科学性、稳定性和权威性，有利于构建适应社会主义市场经济需要的现代财政制度，有利于深化改革开放和推进国家治理体系和治理能力现代化。

两部门明确了制定本法的总体考虑：一是延续消费税基本制度框架，保持制度稳定。二是将已实施的消费税改革和政策调整内容体现在法律草案中。三是根据消费税调控特点，授权国务院调整税率。四是根据消费税改革需要，在消费税法中设置衔接性条款。

>>>



什么情况下需缴消费税

《征求意见稿》的主要内容包括以下几方面：

关于纳税人，考虑到生产、批发、零售都会发生销售行为，《征求意见稿》对相关概念进行了整合，统一表述为在我国境内销售、委托加工和进口应税消费品的单位和个人，并对消费品自用情形进行单独表述。

关于征税对象和税率，《征求意见稿》延续现行《中华人民共和国消费税暂行条例》(以下简称《条例》)的做法，采用《消费税税目税率表》的方式确定消费税具体征税对象和税率，明确了国务院调整税率的授权条款。

关于应纳税额计算，《征求意见稿》延续了《条例》的现行规定，为避免专业名词产生歧义，《条例》中“消费税实行从价定率、从量定额，或者从价定率和从量定额复合计税的办法计算应纳税额”，调整表述为“消费税实行从价计税、从量计税，或者从价和从量

复合计税的办法计算应纳税额”。

关于计税价格，《征求意见稿》延续了《条例》关于兼营不同税率应税消费品销售额分别核算的规定。

关于抵扣政策，《征求意见稿》延续了《条例》中关于委托加工收回应税消费品抵扣政策，同时按照现行政策，对外购应税消费品的十项抵扣政策进行明确，涉及卷烟、鞭炮焰火、高尔夫球及球具、木制一次性筷子、实木地板、成品油、啤酒、葡萄酒、高档化妆品等，对于抵扣凭证管理也进行了规定。

关于税收减免，结合现行政策执行情况，《征求意见稿》延续了《条例》中对纳税人出口应税消费品，免征消费税的政策。同时，根据消费税政策调控的特点和税收政策实践，明确了国务院可以规定免征或者减征消费税，报全国人民代表大会常务委员会备案。

关于纳税义务发生时间，结合税收征管实践，《征求意见稿》对《条例》中

“纳税人生产的应税消费品，于纳税人销售时纳税”进行了细化规定，即“纳税人销售应税消费品，纳税义务发生时间为收讫销售款项或者取得索取销售款项凭据的当天；先开具发票的，为开具发票的当天”。补充和完善了关于委托加工应税消费品、自用应税消费品、进口应税消费品等相关纳税义务发生时间的规定。

关于税收征管，结合征管实践，《征求意见稿》中补充对纳税人申报应税消费品计税数量明显偏低时的核定权限，增加海关作为核定部门，即纳税人申报的应税消费品的计税价格和数量明显偏低且不具有合理商业目的，税务机关、海关有权核定其计税价格和数量。

关于消费税改革试点，《征求意见稿》增加了实施消费税改革试点的表述，并授权国务院规定具体实施办法，即“国务院可以实施消费税改革试点，调整消费税的税目、税率和征收环节，试点方案报全国人民代表大会常务委员会备案。”

烟酒未加征消费税

《征求意见稿》保持了现行税制框架和税负水平总体不变，烟、酒消费税

税率未变。取消“一日、三日和五日”等三个计税期间，新增“半年”的计税期

间，进一步减轻纳税人申报负担。

据新华网

人社部公布 46 个职业新技能标准

主要集中在纺织、轻工等生产制造领域

12月2日，人社部公布纺织纤维梳理工等46个新版国家职业技能标准。记者了解到，此次颁布标准的46个职业，均属于生产制造及有关人员，主要集中在纺织、轻工、印刷、冶金、机械、电力等生产制造领域。

这46个职业包括纺纱工、织布工、纺织染色工、服装制版师、炼钢工、模具体工、冲压工、锅炉操作工、水生产处理工、钢筋工、设备点检员等。人社部有关负责人介绍，此次颁布的标准是对生产制造领域内有关职业从业人员理论知识和操作技能的综合性水平规定，是引导和规范职业教育培训、职业技能评价的基础，对促进生产制造领域从业人员素质提升等将发挥重要作用。

职业名称

1. 纺织纤维梳理工
2. 并条工
3. 纺纱工
4. 缫丝工
5. 整经工
6. 织布工
7. 印染前处理工
8. 纺织染色工
9. 印花工
10. 印染后整理工
11. 印染染化料配制工
12. 服装制版师

13. 炼焦煤制备工
14. 炼焦工
15. 水泥混凝土制品工
16. 玻璃钢制品工
17. 陶瓷原料准备工
18. 陶瓷装饰工
19. 高炉原料工
20. 高炉炼铁工
21. 高炉运转工
22. 炼钢原料工
23. 炼钢工
24. 轧制原料工
25. 金属轧制工
26. 金属材热处理工
27. 金属材精整工
28. 冲压工
29. 模具工
30. 高低压电器及成套设备装配工
31. 钟表及计时仪器制造工
32. 锅炉运行值班员
33. 燃气轮机值班员
34. 发电集控值班员
35. 锅炉操作工
36. 变配电运行值班员
37. 继电保护员
38. 工业废气治理工
39. 水生产处理工
40. 钢筋工
41. 架子工
42. 电力电缆安装运维工
43. 设备点检员
44. 锅炉设备检修工
45. 变电设备检修工
46. 工程机械维修工

据《工人日报》

疫苗及国家集中采购药品将“一物一码”

打什么针吃什么药都有据可查

我国药品集中采购和使用试点启动以来，有力推动了药品价格回归合理水平。日前，国务院深化医药卫生体制改革领导小组印发了“关于以药品集中采购和使用为突破口进一步深化医药卫生体制改革若干政策措施的通知”，2020年12月底前率先实现疫苗和国家组织集中采购和使用药品“一物一码”，逐步覆盖所有药品，追溯数据社会公众可自主查验。

此次《若干政策措施》主要从药品、医疗、医保改革和行业监管四个方面提出了十余项改革举措。

在药品领域改革方面，提出未来将依托省级药品集中采购平台，建设全国统一开放的药品公共采购市场，统一编码、标准和功能规范，推进药品价格等相关信息互联互通、资源共享，促进药品价格全国联动。同时，我国将加快药品信息化追溯系统建设，2019年12月底前编制统一的信息化追溯标准，2020年12月底前率先实现疫苗和国家组织集中采购和使用药品“一物一码”，逐步覆盖所有药品，追溯数据社会公众可自主查验。

我国还将建立完善对药品生产企业供应能力的调查、评估、考核和监测体系。严格依法惩戒药品采购失信行为，完善市场清退制度，出现不按合同供货、不能保障质量和供应等情况时，要及时采取相应的赔偿、惩戒、退出、备选和应急保障措施。

在医保领域改革方面，从国家组织集中采购和使用药品以及谈判药品开始，对医保目录内药品按通用名制定医保支付标准，并建立动态调整机制。原则上对同一通用名相同剂型和规格的原研药、参比制剂、通过质量和疗效一致性评价的仿制药实行相同的支付标准。未来将把通过一致性评价的仿制药纳入与原研药可相互替代药品目录，加大对通过一致性评价的仿制药质优价廉等方面的宣传，激励引导医生和患者使用。医师开具处方时，如通用名下同时有原研药和通过一致性评价的仿制药，需如实告知患者药品费用等有关情况，确保患者享有知情权和选择权。

我国还将全面推行医疗保障智能监控，健全违约退出机制，并建立医保基金监管信用评价体系和信息披露制度。医保部门对监督检查中发现的过度医疗、不合理用药及其他违法违规并造成医保基金流失的行为依法进行查处。

国家卫健委在政策解读中表示，《若干政策措施》针对国家组织药品集中采购和使用试点落地见效过程中的“堵点”和“痛点”提出政策措施，如提升药品质量水平、确保稳定供应、提高药品货款支付效率、调动医务人员积极性等，进一步推动试点及扩围工作落地见效，确保群众从改革中受益。同时，还提出进一步优化药品审评审批制度，加快推进仿制药质量和疗效一致性评价工作，促进仿制药替代使用，建立全国药品公共采购市场和多方联动的采购格局等举措，这必将进一步引导和促进我国医药行业健康持续和高质量发展，保障群众用上质量高、价格合理的药品。

据新华网